HERTENTAMEN 
BIOCHEMIE (8S135)
 Dinsdag 6 januari 2009, 14.00–17.00
Het tentamen bestaat uit 7 opgaven.

Geef bij alle antwoorden een duidelijke uitleg.
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First position " Third position
(5’ end) Second position (' end)
U C A G
Phe Ser Tyr Cys U
U Phe Ser Tyr Cys C
Leu Ser Stop Stop A
Leu Ser Stop Trp G
Leu Pro His Arg 8]
C Leu Pro His Arg C
Leu Pro Gln Arg A
Leu Pro Gln Arg G
Ile Thr Asn Ser 18]
A Ile Thr Asn Ser C
Ile Thr Lys Arg A
Met Thr Lys Arg G
Val Ala Asp Gly U
G Val Ala Asp Gly C
Val Ala Glu Gly A
Val Ala Glu Gly G

Note: This table identifies the amino acid encoded by each triplet. For example, the codon
5" AUG 3’ on mRNA specifies methionine, whereas CAU specifies histidine. UAA,
UAG, and UGA are termination signals. AUG is part of the initiation signal, in addition
to coding for internal methionine residues.




1
Eiwitten zijn polypeptiden, die een bepaalde ruimtelijke structuur aannemen.

a. 
Geef voor twee aminozuren de chemische structuur, naam en karakteristieke eigenschap, en teken een dipeptide dat zij kunnen vormen.
b. 

Welke bindingen zijn karakteristiek voor respectievelijk de primaire, secundaire en tertiaire structuur van een eiwit? 
c. 
Eiwitten A en B hebben vrijwel dezelfde tertiaire structuur. Toch komt A voor als monomeer eiwit, en B als tetrameer. Wat zal het verschil zijn tussen A en B in aminozuursamenstelling?

d. 
Een enzym wordt geactiveerd na proteolyse van de eiwitketen. Leg uit hoe dit kan werken.

2
Gel permatie chromatografie (GPC) van een eiwit levert een molmassa van 240 kDa. Toevoeging van 6 M guanidinium chloride (wat normaal bij een eiwit zorgt voor een random coil conformatie) tijdens de GPC verandert de molmassa naar 60 kDa. Als zowel guanidinium chloride en ook 10 mM mercapto-ethanol wordt toegevoegd, levert de GPC 2 massa’s: 34 kDa en 26 kDa. 

a.
Leg uit wat dit ons leert over de structuur van het eiwit.

Een andere nuttige techniek voor eiwitscheiding is iso-electric focussing.

b.
Leg uit hoe iso-electric focussing werkt.

c.
Wat zal het effect zijn van meer arginines in het eiwit bij deze techniek?

3
Tijdens de biosynthese van het aminozuur glutamaat vinden de volgende reacties plaats: -ketoglutaraat + NH4+ geeft Schiffse base, gevolgd door reductie tot L-glutamaat (–OOCCH2CH2C(O)COO– → 
–OOCCH2CH2C(NH2+)COO– → –OOCCH2CH2CH(NH3+)COO–
a.
Ontwerp een active site met echte aminozuren voor de eerste stap.

b.
Waarom levert de reductie bij de tweede stap alleen het L-isomeer?

4
Voor een enzym is bekend dat het turnover number 1,4x104 s–1 is.

a.
Welke omzettingssnelheid krijgen we bij [E]T = 10 nM en [S] = 4KM?

Voor een niet-competitieve inhibitor (I) wordt het effect bepaald door de factor 1+[I]/KI.
b.
Bereken de omzettingssnelheid als er 5 mM inhibitor is met KI = 4 mM.

c.
Leg uit hoe deze inhibitor werkt.
5
We bestuderen een dubbelstrengs DNA van 1000 basenparen.

a.
Hoe verandert de smelttemperatuur als het percentage A omhoog gaat van 20% naar 30%?
b.
Welk effect heeft zoutconcentratie op de smelttemperatuur?
6

a.
Geef een mRNA dat codeert voor het octapeptide Lys-Pro-Ala-Gly-Thr-Glu-Asn-Ser. Hoeveel mogelijke RNA-sequenties zijn er?
b.
Welke control sequence moet er verder nog aanwezig zijn in het mRNA bij de translatie?

c.
Toevoegen van een zgn. antisense RNA kan de translatie van mRNA verhinderen. Leg uit hoe dat kan werken.

7

Biologische membranen vormen een semi-permeabele barriere. 
a.
Teken de chemische structuur van een fosfolipide, en geef aan hoe deze moleculen spontaan kunnen assembleren tot de structuur die ze in het membraan hebben. Leg ook uit wat de drijvende kracht is voor de vorming van een membraan.
b.
Veel hormonen werken via hechting aan een cell-surface receptor. Steroïd-hormonen (structuur lijkt op cholesterol) hebben receptoren in het cytosol. Leg uit waarom dit zo is.
c.
Prokaryoten kunnen hun membraan-fluïditeit aanpassen met een enzym voor cis-trans isomerisatie. Leg uit hoe dat werkt.

SUCCES

2. Op welke manier(en) kan behandeling van een eiwit met -mercaptoethanol het gedrag van dit eiwit op een gelfiltratiekolom beïnvloeden?

